



ТИФЛИССКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

1830-го ГОДА.

Выходашъ два раза въ недѣлю: по Чешвергамъ и по Субботамъ. Годовое издање составляющъ 104 вумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: по єю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по єю сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВНУТРЕННИЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 7-го Ноября.

Мы получили изъ Баку извѣстіе о важномъ открытии: въ монастырѣ огненоклонниковъ Индѣйцевъ, лежащемъ на Ашеронскомъ мысѣ и извѣстномъ по самороднымъ тогиамъ, въ коемъ находится постоянно отъ 15 до 20 человѣкъ, во время свирѣпствованія холеры въ Бакинской Провинціи, нынѣшняго года въ Іюнѣ мѣсяцѣ, не заболѣло ни одного человѣкъ; тоже замѣчено въ 1825 и 1828 годахъ, когда существовала сія болѣзнь въ шойже Прѣвищіи. Сія открытие о дѣйствіи прошибъ холеры углеводородного газа, который, какъ полагаютъ, если загоряющейся воздухъ, выходящій изъ земли въ Ашеронскомъ мысѣ, можетъ повести къ весьма полезнымъ заключеніямъ. Бакинскій Командантъ, Подполковникъ Кадомѣйцевъ, которому мы обязаны сіи важныи извѣстіемъ, пишетъ намъ, что изъ 58 селеній, составляющихъ Бакинскую Провинцію, три нынѣшняго года остались невредимыми: крайне желательно было бы знать не расположены ли сіи селенія на той землѣ, изъ которой выходить загарающійся газъ.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Разныя извѣстія. 2-го Октября п. ст. закрыты заѣданія Нидерландскихъ Генеральныхъ Штатовъ.

— Въ Гессенскихъ газетахъ сообщающія слѣдующія извѣстія изъ Дармштадта, отъ 2-го Октября п. ст., о погибшихъ шамъ толпахъ бунтовщиковъ. 50-го Сентября п. ст. ввечеру, толпа вторгнулась въ Нидду, захватив дворецъ, выбила во многихъ домахъ стекла; и помчалась дальше. Здѣсь толпа раздѣлилась на пѣсколько шаекъ, изъ коихъ одна направилась чрезъ Флориштадтъ въ Алтенштадтъ, вторая чрезъ Мильбахъ въ Фридбергъ или Буцбахъ, третья въ Гунгенъ и Лихъ, а четвертая въ Шоштѣнъ и къ Фогельсбергу. Сіи толпы, состоящія изъ чер-

ни и разнаго сброду, вооруженные по большей части дубинами, и имѣющія въ предметѣ причиниша совершенное беззачаліе, производить всюду, где только появляются, ужасное неистовство и опущеніе; но поселене и граждане собираются пропивать ихъ, прогоняютъ ихъ, и тѣхъ, кои попадаются имъ въ руки, представляютъ Правительству. Въ войскахъ, дѣйствующемъ противъ машевниковъ подъ начальствомъ Генералъ Маюра Циммермана, Дармштадтскій Принцъ Эмиль былъ принятъ съ изъявленіемъ живѣйшаго восторга. Войско оказываетъ величайшее ожесточеніе къ бунтовщикамъ.

— Король Пруссій повелѣлъ учредить въ городахъ, неимѣющихъ гарнизоновъ, вооруженія гражданскій спрахи для предупрѣженія беспорядковъ, предоставивъ мѣстнымъ Начальствамъ судить о потребности учрежденія таковой спрахи.

— Германскій Сеймъ опредѣлилъ, пригласить Правительства Баварское, Баденское и Нассауское соединить на извѣстныхъ мѣстахъ войска для защищенія границъ противъ Гессенскихъ возмутителей, и для поданія помощи другимъ Правительствамъ; кроме того Сеймъ положилъ составить резервные корпусы, Пруссій въ бою человѣкъ въ Вецларѣ, Виртембергскій въ 4000 въ Гейльброннѣ, и Баварскій въ 6000 въ Брюкенау.

— Молодой Графъ Сенъ-Лѣ, Лудовикъ Бонапартъ, получивъ отъ Швейцарскаго военнаго начальства дозволеніе выслушать курсъ Наукъ въ Тунискомъ Училищѣ, въ званіи волонтера, оправляясь службу наравнѣ съ прочими молодыми офицерами, и снискавъ себѣ всеобщую любовь отличнымъ поведеніемъ и прилежаніемъ. С. Пг.

СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Переселение двухъ тысячъ Армянъ изъ Ереванской Области, въ 1804-мъ году.—(*)

Въ Началѣ 1804-го года, когда возгорѣлась

(*) Мы заимствовали сей занимательный отрывокъ изъ ис-

отъ 1½ до 2 золоти. Найденное шамъ золото вспрѣчающее въ довольно крупныхъ зернахъ, досыпавшіе даже до цѣлаго золотника и совершенно сходившіе съ Богословскимъ песчаникомъ золотомъ. Мѣсто, откуда экспедиція начала свои дѣйствія, находившее въ 160 верш. отъ Богословскаго завода. Прище для сихъ изслѣдований заключающее между Уральскимъ хребтомъ и рѣкою Лозовою. Надѣшило можно, что скоро сѣверный сокровища потребуютъ зведенія въ семъ краѣ населяющихъ горныхъ селеній. Прихода приготовила для оныхъ обширная лѣса и всѣ уголья.—Науки выиграють также со спорѣніи географическихъ и другихъ открытий въ сихъ немыслимыхъ спрахахъ.

БИБЛІОГРАФІЯ.

Въ чешвергахъ 6-го Ноября описаны по экспрѣпочнѣ No 87 и 88 Тифлисскихъ Вѣдомостей, съ прибавлениемъ изданіемъ 4-го Ноября подъ No 9.—

Нововышедшіе книги.

Въ С. Петербургѣ.
Полная Практическая Школа для фортепіано. Сост. Штейнбельта. С. П. б. 1830, IV и 84 епр. въ листъ. (Продается въ книжной лавѣ Издательства И. 153

война между Россіею и Персіею и Главнокомандовавшій въ Грузіи Князь Цицановъ предпринималъ походъ противъ Еривани, Махумадъ-Ханъ, Правитель Ериванской области, который коварнымъ поведеніемъ своимъ навлекъ на себя негодованіе обѣихъ державъ, приготовляясь къ оборонительному положенію, приказалъ Армянамъ окрестныхъ деревень перейти временно, до окончанія войны, въ Карскій пашалыкъ. Онъ прибѣгнулъ къ сей мѣрѣ не довѣряя Христіанскимъ жителемъ управляемой имъ области въ войнѣ пропивъ Христіанъ. Несчастные Армяне принуждены были бросить свои жилища и все недвижимое имущество, и въ непродолжительное время собрались въ путь. Махумадъ-Ханъ поручилъ сихъ переселенцевъ двумъ почепскимъ Армянамъ Огансу (*) и Мелику Исааку. Всѣмъ симъ временнымъ переселенцамъ строго внушиено было, чтобы они прямо следовали въ Карскій пашалыкъ и останавливались тамъ до совершеннаго прекращенія военныхъ дѣйствій. Имъ обѣщано было полное вознагражденіе за всѣ издерзки и убытки, которые они понесутъ въ пути, и спроѣ запрещено было входить въ Россійские предѣлы и останавливаться въ тѣхъ мѣстахъ, где, по предположеніямъ, могли пройти Россійскія войска. Мелику Исааку и Огансу поручено было наблюдать за точнымъ исполненіемъ сихъ приказаний.

Болѣе двухъ тысячъ человѣкъ обоего пола и всякаго возрасла; множество разнаго рода животныхъ, навьюченныхъ всѣмъ, чѣмъ переселенцы могли взять съ собою (**), и нуж-

большой брошуркъ подъ заглавіемъ: *Details sur les changemens Politiques qui ont eu lieu en Géorgie et en Arménie; dans les premières années du dix-neuvième siècle*, par M. Sirbied. Extrait des Annales Encyclopédiques du mois de juillet 1818.— Свѣдѣнія помѣщенныя въ семъ расказѣ дословлены Почтенному Сочинишлю очевидцемъ, и по распросамъ сдѣнныя нами здѣсь на мѣсѣ Армянѣ, бывши въ числѣ сихъ переселенцевъ и проживающими иныи въ Тифлисе, оказались вѣрными. Мы выпустили вѣкошорыл указания на примѣчательные мѣстные предметы, встрѣчившіеся по дорогѣ каравану, и на военные обстоятельства того времени: то первыхъ потому, что сіи указанія найдены нами не полными и следовательно неизготавленными быть помѣщенными въ газетѣ, которая издается въ Закавказскомъ краѣ, а во вторыхъ потому, что мы надѣемся упомянуть объ оныхъ въ своемъ мѣстѣ подробнѣ и достовѣрнѣ. Пр. Изд.

(*) Ашоръ называетъ его Le Commandant Ohanes. Спрощенные нами посему предмету Армяне говорятъ, что онъ былъ Юзбашю родъ старшинъ. Меликъ Исаакъ еще живъ и находился иныи въ Еривани Пр. Изд.

(**) Въ Азії выютъ и лошадей, и лошаковъ, и ословъ и буйволовъ, и быковъ, и даже коровъ. Безвкусіе здѣшнихъ жителей просыпается до шакой сипени, чѣмъ не примѣчающъ даже того, что сѣло корой не приспало. Пр. Изд.

В. Непѣцьина, подъ № 26, въ домѣ Г. М. Балабина, прошивъ Господскаго двора. Цѣна экземпляру 15 р. и съ пересыпкою).

Всакъ знаешь чѣмъ Штейбелъ, следовательно всакъ, если не знаешь, чѣмъ по крайней мѣрѣ можетъ догадаться какова должна быть его Школа для Форшепіано: по каковъ переводѣ сей Школы на Русскомъ языке, по объявленіямъ помѣщенными въ Русскихъ Газетахъ шрудно угадашъ.

Въ Сѣверной Пчель обѣ ономъ сказано:

„На Рускій языкъ переведена она однимъ изъѣзжими любителемъ музыки, и дополнена многими пьесами для упражненій. На Русскомъ языкѣ есть вѣсколько изданий, такъ называемыхъ Школъ для Форшепіано; но онъ или исполны, или уже устарѣлъ, а пошому и должны уступиши первенство Школѣ Штейбелъша. Рекомендую ее наставникамъ.“

Всѣ чѣмъ говоришь Литературная Газета:

„Вообще слогъ его (Переводчика) шеменъ и шерминъ музыкальные мѣстами изъложены весьма забавнымъ образомъ (см. стран. 21), даже написаны неправильно. Чѣмъ значить, напр. Гравѣ (gravé), Ларжетто (по-Италійски

нное количество скота для продовольствія со-
ставляли караванъ, который 17-го Мая 1804 го-
да выступилъ въ походѣ.

Переселенцы сіи едва пронулись съ мѣста, какъ взяли именно то направление, по которому Махумадъ-Ханъ запретилъ имъ смигнать. 24-го они прибыли къ урочищу Абарани, лежащему не въ дальнемъ разстояніи отъ Бомбахской диспанціи. Тутъ они остановились, дабы отдохнуть, и рѣшились вступить въ сию диспанцію принадлежащую Россіи.

25-го караванъ двинулъся къ Бомбаху, чрезъ разоренную деревню Алаганъ. Между тѣмъ какъ переселенцы шли, пользуясь прелестною погодою, поднялись густыя тучи, небо покрылось мглою, какъ среди ночи; холодный и порывистый вѣтеръ, разсѣяла облака, накинулъ ихъ, такъ сказать, на караванъ. Армяне окруженные совершею шемнотою, не могли видѣть другъ друга, подвигались медленно и дрожали отъ холода. Сие состояніе адмосфера продолжалось около получаса. Въ полдень надъ головами сихъ несчастныхъ пущешественниковъ раздались спрашные громовые удары и хлынули на нихъ дождевые потоки. Дождь вскорѣ превратился въ сильный градъ, который ударялъ имъ прямо въ лицо. Люди и скотъ до шакой сипени поражаемы были градомъ, чѣмъ не только не могли подвигаться впередъ, но даже невольно ошпариваемы были назадъ. Сія бѣдственная для переселенцевъ погода продолжалась три часа. Казалось развернутое небо взволновало пропивъ нихъ всѣ сипки. Силы каждого изъ нихъ были совершенно ис��ены. Ожоги отъ сипа спужи, проникнутые дождемъ до костей, они не имѣли возможности развеси огонь. Мужчины пересили сіи страданія съ удивительной терпѣлью духа; но не могли безъ сильного прискорбія смотрѣть на жалостное положеніе дѣтей и женъ, коихъ иѣжные члены изнемогали отъ трудовъ и столь сильного вліянія непогоды. Несколько дѣтей заболѣли отъ дѣйствія спужи и померли чрезъ три или четыре дни, не смотря на всѣ оказанныя имъ вспоможенія.

Сырая и холодная погода продолжалась до вечера 28-го Мая. Однакоже караванъ не захотѣлъ нигдѣ останавливаться, опасаясь безпреснѣнно какого нибудь незапнаго нападенія со спорона Персіянъ. При наступленіи ночи Армяне доспигли селенія Алазани; где однакоже не могли найти нужныхъ пособій. Переночевавъ здѣсь, они на другой день ушромъ отправились въ Бомбахъ.

Едва прошли они небольшое разстояніе отъ иочлега, какъ были настигнуты коннымъ отрядомъ, посланнымъ за ними Махумадъ-Ха-

написанное Largetto, вместо Larghetto), шерцандо, вместо скерцандо, и т. п.? Чѣмъ значить изъложованіе слова assai: „терминъ сей прибавляется къ аллео и престо“, и шолько? следовательно, собственнаго значенія онъ не имѣеть?**

Мы помѣстили оба сіи объявленія, дабы лучше исполнить приявшую нами обязанность, безприспособно сообщающіе нашимъ Закавказскимъ читателямъ получаемыя нами Библіографическія извѣстія.—

— Краткое* наставление о употреблении хлористыхъ соединений, для предохраненія и отишенія людей, животныхъ и вещей отъ вредительныхъ и злоничныхъ веществъ. Изданное Николаемъ Щегловымъ, Профессоромъ Императорскаго С.-Петербургскаго Университета, изъ наставления о приготовленіи и употреблении хлористыхъ соединений, изданного имъ же въ 1829 году. Издано издѣлениемъ Императорскаго Вольнаго Экономического Общества. С. П. б. 1830 въ Типографіи И. Глазунова, въ 3, 32 стр. (Продаваемъ въ домѣ Императорскаго Вольнаго Экономического Общества, на углу Невскаго проспекта, прогулку Адмирал-

духъ минея и буйства распространяется более и более по Царству Польскому, и что въ съдствіе того Государь Цесаревичъ со съсошными при Его Высочествѣ Россійскими войсками, вынужденнымъ нашелся предпринять движение къ границамъ Волынской Губерніи.

Коль скоро свѣдѣнія сія подтверждены офиціальными донесеніями Его Высочества, то подробности будущъ немедленно сообщены во всеобщее извѣстіе.

По дошедшемъ свѣдѣніямъ извѣстно, что Графъ Замойскій, Президентъ Сената Царства Польскаго, вынужденнымъ нашелся, по случаю происшедшаго въ Варшавѣ мясея, искать себѣ прѣбываща въ Брестѣ-Литовскомъ.

— 6-го Декабря. Вчерашияго числа Его Императорское Величество изволилъ получить всеподданѣшее донесеніе Командира 6-го Пехотнаго Корпуса, Генераль-Адъютанта Барона Розена, ошь 1-го Декабря, о томъ, что Генераль сей удостоился получить собственноручное письмо Цесаревича, изъ коего явствуетъ, что Его Высочество, съ войсками, при немъ оставившимися, 27-го минувшаго Ноября находился въ м. Любартовѣ, откуда берегъ направление на Владаву, и изволилъ полагать вспомнишь уже въ предѣлы Волынской Губерніи 1-го или 2-го числа сего мѣсяца.

Дальнѣйшихъ подробностей Его Высочество не сообщаетъ.

Мѣры, Государки Императоромъ предписаныя, исполняются вездѣ съ должнѣмъ усердіемъ и со всемъ возможной исполнительностью.

— Его Императорское Высочество Цесаревичъ ошь 1-го числа сего мѣсяца доноситъ Государю Императору, что Его Высочество шого числа вспомнилъ въ предѣлы Волынской губерніи, переправясь чрезъ Бугъ при мѣстѣ Владава со всѣми Россійскими Гвардейскими войсками, въ Царство Польскому находившимися.

Измѣна и вроломство большой части войскъ Польскихъ, омыли у Его Высочества всякую возможность остававшуюся долѣ въ Царствѣ, и принудили къ ощущению, кошорое послѣдовало на Пулаву и Любартовъ.

Его Высочество присовокупляетъ, что при оправлении донесенія, прибыли къ нему изъ Варшавы єдутие въ С.-Петербургъ Министръ Финансовъ Царства Польскаго Князь Любецкій и Графъ Езерскій, Депутатъ на Сеймѣ.

— 1-го Декабря прибыль въ С.-Петербургъ изъ Берлина Генераль-Фельдмаршаль Графъ Дибич-Забалканскій

— Принцъ Пешръ Ольденбургскій, сынъ Ея Высочества покойной Великой Княжны Екатерины Павловны прибыль шакже въ Санктпетербургъ. Пус. Ри. и Св. Пс.

О холерѣ.

Извлеченіе изъ Вѣдомостей о состояніи города Москвы.

2-го Декабря больныхъ Холерою сошлось 275, занемогло 28, выздоровѣло 58; за шѣмъ сошлось 290: выздоравливающій 155.—3-го занемогло 13, выздоровѣло 25, умерло 13; за шѣмъ сошлось 235,—4-го занемогло 19, выздоровѣло 59, умерло 9, за шѣмъ сошлось 186.—5-го занемогло 12, выздоровѣло 22, умерло 9; за шѣмъ сошлось 167.—6-го занемогло 16, выздоровѣло 19, умерло 9; за шѣмъ сошлось 165 выздоравливающій 87.

Въ Нижегородской Губерніи, съ 27-го Августа по 6-е Ноября, заболѣло холерою: 1835 чел.; выздоровѣло 895; умерло 985 чел. Съ 5-го по 8-е Ноября выздоровѣло 4, умеръ 1 (въ Горбашовѣ), оставалось больныхъ 2.

Въ Курской Губерніи, съ 4-го по 1-е Ноябрь, умерло ошь холеры: Хопынского Уѣзда въ слободѣ Борисовѣ 1; въ селѣ Драгунскому 1; Судженского Уѣзда въ селѣ Вишгородѣ 1; въ Бѣлгородѣ 6г. Больныхъ въ Бѣлгородѣ 27.

Въ Слободско-Украинской Губерніи, въ Харьковѣ и Уѣздахъ было больныхъ, 2-го Ноября, 48 человѣкъ; въ шечевѣніи недѣли заболѣло 24; выздоровѣло 48; умерло 18; оставалось 9-го Ноября больныхъ 11. Въ другихъ мѣстахъ было больныхъ 148; въ шечевѣніе недѣли прибыло 211; выздоровѣло 144; умерло 117; оставалось 98.

Вѣдомства Градоначальства, Мариупольскаго Оружия въ селеніи Большой Янѣвки, съ 22-го

Октября по 6-е Ноября, заболѣло 49; умерло 23; выздоровѣло 48; оставалось больныхъ 4.

Въ Землѣ Войска Донскаго: Вѣдомства Донецкаго въ слободѣ Карновой Воложинской по 1-е число Октября 1003 болѣло 8, умерло 3, а 5 выздоровѣли, и съ того времени до 8-го Ноября заболѣвшихъ не было; въ слободѣ Полковицы Сулинѣ, одинъ бывшій шамъ больной выздоровѣлъ, и двое заболѣли; Міусского Вѣдомства шroe оспальныхъ больныхъ выздоровѣли; въ слободѣ Луковинской Крымской, съ 51-го Октября по 7-е Ноября заболѣло 4; изъ нихъ умерли двое; прочіе больны. Вѣдомства Хоперскаго въ селаницѣ Юрьевинской 31-го Октября заболѣло 2, изъ коихъ померъ 1; Вѣдомства Черкасскаго близъ Ягорлыцкой селаницы 30-го Октября умеръ одинъ изъ городній человѣкъ, вышедший изъ Кавказской Области.

Въ Одессѣ, съ 14-го по 19-е число, къ остававшимися 5 больнымъ, прибыло вновь заболѣвшихъ холерою 13 человѣкъ, умерло 9, выздоровѣло 2; оставалось больныхъ 7 человѣкъ.

Въ Херсонѣ, къ 13-му Ноябрю, сошлось больныхъ холерою: въ шамонинѣ сухопушномъ госпиталѣ 4, въ городской больницѣ 7, въ самомъ городѣ 1.— По последнимъ же извѣштіямъ, полученнымъ изъ Херсона, въ самомъ городѣ иѣшь уже ни одного больнаго.

Въ Елисаветградѣ, болѣзнь съ признаками холеры совершило ослабѣваніе. Для вѣнчайшей предоспорожности городъ оцепленъ. М. В. и С. Пс.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Нидерланды. Брюссель, 27-го Ноября. Ни обійтъ изъ Членовъ Луксембургскаго Судилища не хотѣли признавать власніи Временного Правищельства Бельгійскаго въ Великомъ Герцогствѣ. Сіе Правищельство оправило ихъ, не имѣя вирочемъ средѣшъ къ исполненію сей мѣры.

— Національный Конгресъ въ Брюсселе, въ засѣданіи 22-го Ноября, принялъ Монархическое Правленіе, большинствомъ 174 голосовъ прошивъ 15; въ засѣданіи 24-го числа, принято, большинствомъ 161 голоса прошивъ 28, предложеніе Г. Родебаха объ исключеніи Массаускаго Дома. Въ засѣданіи 25-го числа, Г. Гендебинъ офиціально объявилъ конгресу, что Временное Правищельство имѣетъ 24,660 человѣкъ войска подъ ружьемъ, не имѣя городскіхъ єштажъ. Въ засѣданіи 27-го числа, положено издавать офиціальную Газету, на щрехъ измѣкахъ, Нѣмецкомъ, Фланандскомъ и Французскомъ.

— Вторая Камера Генеральныхъ Шашовъ, въ засѣданіи 26-го Ноября, приняла законъ объ ополчѣніи милиціи въ 1831 году; въ засѣданіи 27-го Ноября сообщено Камерѣ Королевское посланіе, въ коемъ измѣшкѣ, что по недоспашку денежныхъ способовъ Военнаго Министерства въ наспѣшнихъ обешпашельствахъ; Правищельство находиша нужнымъ увеличить 11,552,400 гульденами сумму, назначенную въ чрезвычайной росписи расходовъ на 1830 годъ; читано шакже прошеніе знанийшихъ жишелей Рошпердама прошивъ соединенія Бельгіи съ Голландіею.

— Гаага, 4-го Декабря. п. сш. По извѣштіямъ изъ Рошпердама ошь 2-го п. сш., въ Ашверенѣ было 27-го возстаніе между народомъ; полна хощѣла вшоргнувшись въ домъ Губернатора, и похитивъ у него значимѣльную сумму денегъ; начальство съ прудомъ успѣло разогнать скопища. Опасающіяся, чтобы подобная происшествія не возобновились. Таковое же волненіе оказывается въ Геніи и окрестностяхъ, где сожалѣюше о прежнемъ Правищельстве.— Въ городѣ Ашверенѣ жишили лѣшились надеждою, что Голландцы оставляшь цицадель, но по заключеніи перемирія доказывающіе прошивное; войска проведущь шамъ всю зиму, и цицадель ежедневно получаютъ разные жизненные припасы.

— Вторая Палата Генеральныхъ Шашовъ, въ засѣданіи своемъ 29-го Ноября, приняла большинствомъ 36 голосовъ прошивъ 5 законъ, опредѣляющій строгія наказанія зачинщикамъ возмущенія.

— Правищельство Бельгійское и Голландское посылающіе по два Коммисара для размежеванія границы.

Франція. Парижъ, 29-го Ноября. Генераль-Лейтенантъ Графъ Бернранъ назначенъ Начальникомъ Парижскаго Училища.

— Изъ Тулона пишущъ, что посредствомъ телеграфиче-
ской депеша получено шамъ приказаниe Морского Мини-
стера о вооруженіи двухъ линейныхъ кораблей и шести
фрегатовъ; другою депешею приказано готовиши еще
два корабля и четыре фрегата.

— Англія. Лондонъ, 25-го Ноября. Е. В. повелѣль
обнародовать 25-го Ноября прокламацію, для оправдания
зажигательства, болѣе и болѣе распространяющихся и
для прекращенія возмущительныхъ движений, кои возни-
каютъ въ разныхъ округахъ, и, какъ кажется, имѣющъ
въ благопріальное влияніе на курсъ государственныхъ об-
лагаций.

— 26-го Ноября. Новое Министерство уничтожило мѣ-
сто Вице-Казначея Ирландскаго; соединеніе Депаршамента
Торговли съ управлениемъ Монетного Двора также причи-
нило значительное сбереженіе суммы. Для сего же уничто-
жася должность Генералъ-Лейтенанта Артиллеріи.
Министры, какъ говорятъ, предполагаютъ еще убавить
шрешко долю собственныея свои оклады.

Турция. Константинополь, 25 Октября. Спокой-
шіе и порядокъ, по прежнему, господствующіе въ сто-
лицѣ, вѣзвѣрая на признаки неудовольствія, оказывавше-
ся по случаю значительного повышенія цѣны на хлѣбъ;
надѣющій вскорѣ ошврашить дорогоизну посредствомъ
подвоза хлѣба. Правищество обнародовало два пове-
дѣнія объ уменьшеніи плѣнѣ рабочимъ и объ откры-
тии кофейныхъ домовъ, кои были заперты современіемъ
уничтоженія корпуса Янычаръ.—Веджига-Паша наземо-
ванъ Командишимъ крѣпости Бары, по высупленію
изъ оной Россійскихъ войскъ. При первомъ изъѣзди о
появлѣніи холеры въ поддѣніяхъ Россіи, Порта предписала привезти мѣры, чтобы сей заразы не
привезли въ Турцію на корабляхъ, приходящихъ изъ
Россійскихъ гаваней. Прибывшій изъ Требизонда въ Царь-
градъ Австро-Імператорскій корабль, на коемъ вымерла часть
экипажа во время плаванія, былъ подвергнутъ карантину.
Сие похвальное распоряженіе Порты, въ принятію упо-
щеблившихъ въ Европѣ карантинныхъ мѣръ, заста-
вляетъ надѣяться, что впередѣ сїя страна будеТЬ охра-
нена отъ чумы и другихъ заразительныхъ болѣзней. С. Лс.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

126. Христина и Дворъ ея. Исторіческій Романъ
XVII столѣтія. Сох. фанъ деръ Фельде. Переведъ съ
Немецкаго С. де Шаплетъ. Дѣлъ часши. С. Л. б. 1850, въ
шінн. Императорской Россійской Академіи, въ 12,
въ 1-й ч 197, вогъ-177 стр. (*).

— Въ будущемъ 1851 году возобновиша Издавае Ноїой
Англійской Библіотеки, Журнала въ пользу воспитанія,
издаваемый Б. М. Федоровыи. Подписька на сей Журналъ
открыша въ книжной лавѣ Непейцына, соспощей подъ
№ 26, въ дому Генераль-Майора Балабина, прошивъ
Зеркальной линіи Госінаго дѣра.— Цѣна за годовое
изданіе, соспощее, въ 24 книжкахъ, съ 24 гравирован-
ными картиками, въ С. Петербургѣ 25 рублей, а
съ пересылкою въ города и съ дошавленіемъ въ дому 30
рублей. Иллюстративные особы Слаговолясь адресовавшися
непосредственно въ книгоиздавцу Непейцыну, въ С. Петербургѣ.

Имена подписавшихся будущъ припечатываемы при
каждой книжкѣ, начиная съ первой.

— Г. Ольдекопъ, принесший много пользы Литературѣ
нашей изданіемъ своего Санктпетербургскаго журнала,
измѣрѣть съ насущающимъ 1851 года возобновиша
общеподѣльные труды свои изданіемъ на Нѣмецкомъ язы-
ке Журнала: Der Russische Merkur (Русскій Меркурій), посвя-
щенаго исключительно Россійской Исторіи, Географіи
и Изицкой Словесности. Изданіе сие будеТЬ заключать
въ себѣ слѣдующія два ошѣленія: 1. Внутреннія Из-
вѣстія: 1. Все, относящееся къ внутреннему положенію
Россіи. 2. Всѣ новыя законоположенія и постановленія
въ полномъ перевѣдѣ или въ досшашочномъ перечинѣ. 3.
О новыхъ открытияхъ въ Россіи. 4. Извѣстія изъ вну-
треннихъ странъ Россіи. 5. Петербургскія новосчи.

(*) Продается, въ С. Петербургѣ, во всѣхъ книжныхъ
лавахъ, въ Москвѣ у Шираса, по 6 р. съ пересылкою
по 7 р.

Краткія спашни о Театрахъ.—II. Литература: 1. Пере-
воды важныхъ Русскихъ спашей историческихъ, гео-
графическихъ и литераптурныхъ. 2. Извѣстія (съ кри-
тическими замѣчаніями) о выходящихъ въ Россіи изда-
ніяхъ. 3. Указанія на лучшія спашни, въ Русскихъ Жур-
налахъ помѣщаемыя.

Сей Журналъ будеТЬ выходить, чрезъ книжную лаву
Г. Брифа, по Пашинцамъ. Каждый номеръ будеТЬ состоя-
ть изъ одного листа. Цѣна годовому изданію (52 листа,
или 4 тома), въ С. Петербургѣ, 25 р., съ пере-
сылкою и доставленіемъ на дому 30 р. Иллюстративные
благоволіи адресовались къ Г. Брифу, имѣющому подпись-
вшася на Нечѣ. С. Лс.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПОСТУПИЛО ВЪ ПЕЧАТЬ НОВОЕ СОЧИНЕНИЕ

ФАДДЕЙ БУЛГАРИНА,

ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ:

ПЕТРЪ ИВАНОВИЧЪ

ВЫЖИГИНЪ,

НРАВОПИСАТЕЛЬНЫЙ-ИСТОРИЧЕСКІЙ
РОМАНЪ XIX ВѢКА.

Основаніе сего Романа слѣдующее:—Наполеонъ,
вознамѣрившись ополчиться на Россію, не зналъ ея, и
вѣрилъ донесеніямъ своихъ агентовъ, которые, сами
обманываясь на счетъ Русского характера, ввели въ заб-
лужденіе своего повелиеля. Наполеонъ и его повѣрен-
ные судили о Русскихъ по вѣкошымъ образцамъ, и
жестоко обманулись! При вшорженіи Фрунцузовъ въ
предѣлы древней Россіи, въ сердцахъ Русскихъ воспра-
нуль народный духъ, оживившій Пожарского и Минина
подъ Москвою, Петра Великаго подъ Прушомъ. Твер-
дость Царя Русскаго и вѣроносѣсть народа, мужество и
самоошверженіе на защиту Престола и отечества, спасли
Россію и на вѣки прославили Русскихъ.

Романическое происшествіе помѣщено въ сие слав-
ное для Россіи время, и расположено слѣдующимъ образ-
омъ: Томъ первый содержитъ въ себѣ происшествія
до войны; Томъ второй и третій во время войны; Томъ четвертый послѣ войны.—Придерживаясь рома-
нической завязки, Авторъ старался представить, во
всемъ блескѣ, благородный Русскій характеръ въ оте-
чественную войну, и для сего основывался на Исторіи.
Но чтобы картина современныхъ правовъ было вѣрия, Авторъ долженъ быть прибѣгнуть къ сатирической ки-
сли, для начертанія иѣкошорыхъ характеровъ, введеніхъ,
предположительно, въ заблужденіе агентовъ Наполеона
на счетъ Русскихъ вообще. Такимъ образомъ Романъ
состоитъ изъ трехъ главныхъ ошѣленій: романис-
каго, нравоописательнаго и историческаго. Читатель
найдетъ въ немъ забавныя сцены изъ частной жизни,
карикатуры, любовную интригу, и вмѣстѣ съ частными
приключеніями военныхъ и политическихъ событий шего
времени. Въ семъ Романѣ изображены битвы, ополченіе
народа, пожаръ Москвы, лагери Русскій и Французскій,
духъ и шолки народа въ Москвѣ и по деревнямъ, и ха-
рактеристика знаменишѣихъ лицъ шой эпохи. Изло-
женіе, сообразно предмѣтамъ, драматическое и повѣ-
шковашельное. При семъ сочиненіи приложены будущъ
винѣшъ и двѣ картины, искусно гравированныя изъ
вѣшнѣмъ нашимъ Художникомъ Г. Галактионовымъ.

Ободренный благосклонностью публики къ преж-
нимъ его сочиненіямъ, Авторъ вознамѣрился открыть
подпиську, для шого болѣе, чтобъ желающіе имѣть сіе
сочиненіе могли получить оное немедленно по
выходѣ изъ печати въ Февралѣ или въ первыхъ чис-
лахъ Марца 1851 года. Подписька цѣна за всѣ четь-
ре части, съ двумя картинами и винѣшемъ, 15 руб-
лей; за пересылку прилагается два рубля. Имена Гг.
подписавшихся будущъ напечатаны въ концѣ четь-
рехъ частей.

номъ, дабы заспавишихъ ворошильши или съдовашъ въ Каракий пашалыкъ. Главные члены каравана вступили въ переговоры съ начальникомъ сей конницы, объявали имъ недовольствіе, которое возбудило въ нихъ по-веденіе Правителя Ереваніи; причины за-спавляющія ихъ предпочтительно обращались къ Грузіи, и начонецъ средства, который они имѣюшъ къ защите. Объясненія сіи не имѣли никакого успѣха и обѣ стороны съ ожесточеніемъ вступили въ бой. Сраженіе про-должалось пять часовъ и каравану удалось опрокинуть непріятеля. Переселенцы преслѣ-довали обращенныхъ въ бѣгство Персіянъ до мѣста, где находящія развалины древнаго го-рода Мармарахена.

Караванъ остался пять дней на развалинахъ Мармарахена. Въ продолженіе сего вре-мени Армяне получили извѣстіе, что Россій-скія войска выступили изъ Тифліса и прибы-ли въ Каракалісъ (*). Въ тоже время дошло до Князя Циціанова извѣстіе о выступлении сихъ переселенцевъ и обо всемъ, что происходило въ Ереваніи. Съ нимъ находился Тифлісский Архиепископъ Иоанъ Геншани Нахашакъ. Начальники каравана писали изъ Мар-марахена своему Архиепископу, и изложивъ ему бѣдственное свое положеніе, разстрой-шво, претерпѣнное отъ ненасилья, и безпрерыв-ную опасность, въ которой они находились со стороны непріятельскихъ цаденій, убѣ-дительно просили его о скорѣйшей помощи. По ходатайству сего Архиепаstryя Князь Ци-циановъ послалъ для защиты сихъ переселен-цевъ и введенія ихъ въ Бомбахскую диспан-цію небольшой конный отрядъ, которому одна-ко же не удалось соединиться съ караваномъ, и Армяне принуждены были вновь собственными силами противудѣйствовать Персіянамъ.

Переселенцы уже четыре дня сполнили ла-геремъ въ Мармарахенъ, когда между ними спали распространять разныя пропагандущія слухи. Одни говорили съ некоторымъ право-подобіемъ, что Персидскій Принцъ Аббасъ-Мирза, прибывъ съ войсками въ Ереваніи, на-мѣревался послать за ними отрядъ, дабы за-хватить ихъ со всѣмъ имуществомъ и привес-ти ихъ какъ пленныхъ. Другіе утверждали, что Персидскій Шахъ, въ негодованіи на по-веденіе Хана Ереванскаго, всѣльѣ казнилъ его смертю. Несколько подозрительныхъ людей, которые беспрестанно шатались вокругъ ла-теря, и казались шайко подослаными для на-

(*) Черная-церковь, селеніе въ Бомбахской диспан-ціи. Пр. Изд. шешиша у Комисара Г. Инценса.)

Вотъ новый опытъ безкорыстныхъ трудовъ въ пользу человѣчества почтеннаго Профессора Щеглова. Одно только имъ сего благомыслия Ученаго дослышочно, чтобъ все-лишь полное довѣріе къ изданнымъ имъ наставленіямъ, которыми въ особенности необходимы для обиженелей Закавказія, гдѣ воздухъ отъ зла, искреподимаго приспра-шія Туземцевъ къ нечестію и прочихъ причинъ безпре-шанско наполненъ поспороми, предими для здоровья ве-ществами. Императорское Вольное экономическое Обще-ство (какъ объявляешьъ. Сѣв. Пчела.) напечатало сей новый трудъ Г. Щеглова, въ числѣ 12,500 экземпляровъ и возни-мѣрилось продавать по 12 копѣекъ мѣдью, а во многія вѣща разослало начальствамъ, для раздачи бѣднымъ безде-нежно.

Полное наставление о приготовленіи Хлористыхъ соединеній, изданное Г. Щегловымъ въ прошедшемъ году, продается въ книжныхъ лавкахъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ, по 4 руб. экземпляръ.

— Мысли о Русской промышленности М. Шулепникова, въ 8 (72 стр.) въ С.-Петербургѣ, 1830 года.

Въ Сѣверномъ Муравѣ помѣщенъ краткий разборъ се-

блуденія за Армянами, что приглашали ихъ возвра-щаться въ Ереванъ, то съдовали имъ от-шати-шица къ Каракому пашалыку. Но Каракий Паша, который имѣлъ уже сведеніе о преды-шельномъ поведеніи Махумадъ-Хана въ о. Муравѣ, возгорѣвшейся между двумя державами, послалъ предвари-тельныя пограничныя начальникамъ приказанія, чтобъ не виускашъ сихъ пересе-ленцевъ въ земли, находящіяся подъ его управ-леніемъ. Въ то же время онъ даѣтъ знать Ар-мянамъ, что при всѣхъ другомъ обстоя-тельствахъ ему пріятнѣ было ихъ принять; но при настѣащемъ положеніи давъ онъ можетъ быть имѣть болѣе вредныя чѣмъ полезныя; ибо если Персія спащетъ требовать ихъ назадъ, онъ найдется вынужденнымъ ихъ возвращать.

Получивъ шаковое обѣзвѣсіе отъ Ка-каго Паша, и видя опасность, которую они подвергались оставаясь дольше въ Мармара-хенѣ, Армяне тронулись съ мѣста 3-го Ію-ня и направили путь въ Бомбахскую диспан-цію, сѣдуя медленными шагами, держась въ кучѣ и спа-ряясь не удаляться одинъ отъ другого. Турецкіе и Персидскіе Наездники, сѣдовали за ними въ небольшомъ разстояніи и искали случая ихъ ограбить. Туземные Ар-мяне примѣчали за движеніемъ сихъ непрія-занныхъ паршій и давали о шомъ знать своимъ пушечнуюющимъ единовѣрцамъ. При-бываши на одну ровину близъ Бомбаха, пе-реселенцы увидали съ одной стороны отрядъ Персидской конницы, а съ другой стороны многочисленную шолму разбойниковъ, ко-торые во всю прыть снахали въ каравану. Во-что въ состояніи было носить оружіе при-готовилось къ бою. Вскорѣ завязалось дѣло. Между тѣмъ какъ молодые люди дрались съ оруж-яйностью, снарики заряжали ружья, жен-щины иные рыдали, другія же поощряли мужей присущевіемъ своимъ и увѣщаніями. Весь караванъ былъ въ движеніи. Армяне не-сколько разъ съ ожесточеніемъ врывались въ непріятельскія шолмы; имъ удалось убить начальника Персидскаго отряда: враги обрати-лись въ бѣгство, оставя на мѣстѣ не-сколько раненыхъ и убитыхъ, разбросанныя оружія и небольшую добычу, которую караванъ потомъ собрали. Переселенцы провели ночь спокой-но. На другой день, 4-го Іюля, тронулись съ мѣста и съ разсвѣтомъ достигли границы Бомбахской диспан-ціи.

6-го Іюля Начальники каравана, Меликъ Исаакъ и Оганесъ, отправились въ Каракалісъ, где находились еще Русскія войска, назначен-

го небольшаго сочиненія. Въ симъ разборѣ между прочимъ сказали: Сочинитель сей небольшой, но достойной осо-беннаго вниманія книги снаряженъ разрѣшилъ пять слѣ-дующихъ вопросовъ: 1) въ чемъ состоишъ существо-шарифомъ нашей системы, называемой многими запрещитель-юю? 2) Можешь ли и должна ли Россія довольствоваться однимъ хлѣбопашествомъ? 3) Могущъ ли процвѣтать въ Россіи мануфактуры? 4) Точноли существующіе у насъ без-денежье и оно чѣго око происходить? 5) Какимъ спосо-бомъ можно выйти изъ своего запруднительнаго положе-нія. — За симъ Издатель Муравъ даѣтъ довольно выгод-ное понятіе обѣ образѣ, коимъ Сочинитель разрѣшилъ сіи вопросы и въ заключеніе говорилъ: „Вообще, книга сід-преписана полезными сѣденіями и здравыми разсуждѣні-ми о Русской промышленности, и пошому заслуживающа-особенное вниманіе всѣхъ иѣхъ, комъ сколько нибудь раз-мышляюща о собственномъ и государственномъ хозяйстваѣ.”

Въ Московскихъ Вѣдомостяхъ извѣщающа обѣ изданіи Українскаго Альманаха на 1831 годъ. Цѣна 6. р. Число экземпляровъ будешъ опечатано по числу подчи-ничиковъ. Желающіе получитъ сюльптику могутъ адресоватьсь въ Харьковъ въ Канцелярію Депутаціонскаго

ных въ походѣ противъ Персії. Они явились въ Князю Цицанову и въ Армднскому Архіепископу. Сей посаѣдній пригласилъ переселенцевъ остановиться въ Бомбахской провинціи до дальнѣйшихъ обѣихъ распоряженій.

8-го Іюля Россійскія войска двинулись въ походѣ противъ Еривани, а караванъ остался въ Бомбахской дистанціи. Чрезъ нѣсколько дней спрана сія покрылась мародерами и разбойниками, которые, шолпами нападали на жителій, грабили ихъ, дѣлали большія опустошения и затрудняли сообщеніе съ Россійскими войсками. Они дѣлали набѣги по всему краю и нѣкоторые изъ нихъ доходили даже до окрестностей Тифліса. Одна изъ сихъ шаекъ напала разъ на Армянъ, и во время битвы похитила у нихъ часть ихъ имущества.

18-го Іюня караванъ ошошелъ на гору Варшапалуръ, недалеко отъ Лори лежащую, и послалъ людей дабы узнать, что происходило въ окрестностяхъ. Переселенцы оставались при днѣ на вершинѣ сей горы. Мѣсто сіе очаровательно; одно его название, которое значить розовый холмъ (*), даешь обѣ немѣ выгодное понятіе. Чистый воздухъ, наполненный въ семь мѣсяцѣ пріятійшимъ запахомъ, освѣжаетъ чувствѣ и даешь имъ новую жизнь.

20-го Іюня караванъ слышалъ въ дали, со стороны юга, безпрестано повторяющійся рожокъ, который казалось происходилъ отъ громовыхъ ударовъ. Чрезъ три дня узнали, что причиною онаго было сраженіе проходившее подъ Ериванью между Россійскими и Персидскими войсками, подъ предводительствомъ Князя Цицанова и Аббаса-Мирзы. Варшапалуръ ошошелъ отъ Еривани на 159 верстъ.

21-го Іюня караванъ сошелъ съ горы и расположился лагеремъ на ровнинѣ, лежащей оттуда на юго-западѣ. Тутъ переселенцы остановились на недѣлю, дабы ошдохнуть и дошашь предмѣты нужные для находившихся у нихъ больныхъ. Армяне между тѣмъ какъ расположены были на сей равнинѣ узнали, что

(*) Вартъ по-Армянски, Вардахъ или Вардехъ по-Ташарскому значить роза. Пр. Сот.

Незнамъ ошъ чого даю сіе именование; вѣроятно ошъ шо, что шушъ разспашъ шипомъ. Но по извѣстности намъ сего мѣста можемъ утверждительно сказать, что Г. Сочиншель вдался здѣсь въ Позію. Пр. Изд.

Собрание въ Издательство У. А.

П О Р А В К И.

Въ ешашыхъ помѣщенныхъ въ Тифлісскихъ Вѣдомостяхъ сего года и подписанныхъ буквами: З въ замѣчены слѣдующія опечатки, которые сочинишиль покорнѣше проеніе поправиши: Въ № 51 вмѣсто на кочевъ должно чишасть на мочленъ; Pallas—Hilldaehstett; Терь.—Тезъ. Въ № 52: въ присуществіи хозяина—въ присуществіи хозяинки. Въ № 53: 1850 года—1849 года. Въ № 55: Сашхъ—Сашка. Въ № 56: Мансуровы—Мамсуровы; Капуловы—Капуконы. Въ № 57: до самаго душеша—до самаго Аланура. Въ № 58: щипа—креста. Въ № 60: Ширванская, гдѣ городъ Новая Шамаха, сооруженный виѣшо города Старой Шамахи, имѣвъ оставленнаго—Ширванская, гдѣ городъ Старая Шамаха, въ которомъ имѣвшъ пребываніе Комманданшъ, управляющій провинцію, ибо городъ Новая Шамаха имѣвъ оставленъ.— Въ № 69: С. Касапешъ—С. Касапешъ; кр. Джиринъ—кѣ. Джурмукъ; Каро-Кѣрпи—Кара-Кѣрпи; Гамидъ Адамъ—Рашидъ Адамъ.— Въ № 70: Иманъ—Имамъ; Езидъ Бекъ Мозавія—Езидъ Бенъ Мозавія; Перы—Пери; Шемль—Шимръ; и избирающіе не менѣе 7 и не болѣе 14 лѣтъ—и избирающіе въ сіе званіе не менѣе какъ на 7 и не болѣе, какъ на 14 лѣтъ. Въ № 77: Ейганъ—Ейванъ. Въ № 81: и все устро сопровождаемые радушными хозяиномъ обозрѣвали—и все устро обозрѣвали. Въ № 82: мы приближились къ крѣпости Невье Закашалы—мы приѣхали въ крѣпость Ноине Закашалы и остановились въ домѣ; Муртузанъ-оглы—

новая партія Персидской конницы, вошедшѣ въ Русскіе предѣлы спарапотія возмутились жителей. Нѣсколько дней послѣ они получили извѣстіе, что племена Казахскихъ и Борчалинскихъ Ташаръ оказывають неподобное Россіи, и соединившись съ Персидскими дѣйствующими силами, претягнувъ всякому сообщенію съ войсками, находящимися подъ начальствомъ Князя Цицанова. Одинъ изъ начальниковъ сихъ бунтующихъ племенъ, по имени Наги, сдѣлалъ много вреда Россіямъ и Христіянамъ живущимъ въ сихъ дистанціяхъ. Сии необузданые шайки, перебѣгалъ съ одного мѣста на другое, грабили все что находили у поселеній.

29-го Іюня караванъ, оставивъ послѣднюю свою позицію, сталъ лагеремъ у деревни Узунларъ, гдѣ остановился до наступленія жашви. Дабы обезопасить себя отъ непріятеля, переселенцы расположились подъ находившейся тутъ крѣпости и разспавили по извѣстнымъ разстояніямъ пикеты и караулы.

1-го Августа, предъ восхожденіемъ солнца, напала на караванъ шолпа бунтующихъ Казахцевъ и Борчалинцевъ, соединившихся съ Персіянами; то увидѣвъ издали нѣсколько поселеній, которые шли къ Армянамъ, сіи малодушные грабители разбѣжались и увлекли съ собою нѣсколько выночного скота и коровъ.

На другой день, 2-го Августа, караванъ выступилъ изъ деревни Узунларъ къ Санагинскому монастырю. Сначала переселенцы спустились въ глубокую долину, которую привильѣ можно называть пропастью. Чрезъ оную шла ближайшая дорога къ берегу рѣчки Лори. Непріятели, узнавши о направлении взявшомъ Армянами, дѣлали пропивъ нихъ всевозможная покушенія, при выходѣ ихъ изъ сей шеини. Спарились завалившись имъ дорогу грудинами камней, скаченыхъ съ вершинѣ, спреяли и кидали по нихъ каменьями; но всѣ ихъ усилия оспались щепетными. Армяне тогда взяли другое направліе, оставили дорогу къ Санагину и двинулись къ Агпашскому монастырю, находящемуся отъ первого не болѣе какъ на часъ ходьбы. Держась береговъ рѣки Лори и слѣдую щечки подъ спѣнами Агпашскаго укрѣпленія, они доспигли онаго въ скорости и благополучно.

(Окончаніе впередъ)

Муртузали-оглы; Чанка-оглы—Джанги-оглы; Ипандаро—Ипалдаро; одинъ изъ сыновей его—одинъ изъ братьевъ его. Въ № 85: Тарсанча—Тарсанча; Христово 10 воскресеніе—Христово воскресеніе 10.; Ангеламъ—Аггеламъ; 1850—1829. Въ № 86: 1747—1781; 1752—1787; 1753—1768.—Кромъ сихъ другихъ важныхъ опечашокъ не замѣчено.—

— Въ нѣкоторыхъ экземплярахъ № 88 Тифлісскихъ Вѣдомостей, въ Библіографическомъ ошѣлѣніи, цѣна 12 шамамъ Исторіи Государства Россійскаго, ошибочно назначена 50 руб., слѣдующъ 30 руб. ассигнациями.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, съ 5-го по 8-е Ноябрь.

Самый высокий. Самый низкий.

Сто рублей ассигн.	чер.	руб.	коп.	чер.	руб.	коп.
на Серебро	26	80	—	26	75	
на Голландск. чер.	9	—	7	9	—	6½
Голландск. чер. на сер.	—	2	97	—	2	96½
Имперіалъ на сер.	—	10	25	—	10	20
Полуимперіалъ на сер.	—	5	12½	—	5	10
Голландскій чер. на мѣдь	—	11	88	—	11	56
Сторубл. асс. на мѣдь	—	167	20	—	107	
Серебр. рубль на мѣдь	—	4	—	—	4	—

Мечтавшъ позволилася: Тифлісъ, 7-го Ноября 1850 года.